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Unterseite der Hinterflügel: Costal- und Sub-

marginalflecken gelblicbgrau, anstatt rot.

Patria: Insel Rhodos, Dr. L. Martin, 27.-29.

III. 1905 leg. 3 cf d Coli. Frühst.

Eine merkwürdige Zucht von Cosmotriche

potatoria L.

von Franz Bandermann.

Am 20. Mai 1906 unternahm ich eine Sammel-

tour nach dem Kreise Bitterfeld, eine Bahnstunde

von Halle entfernt und fand an der sogenannten

Götsche eine Anzahl ziemlich erwachsener potatoria

Raupen. Ich gab ihnen reichlich Futter, sodass sich

schon am 28. Mai vier Stück verpuppten. Bis zum

17. Juni waren sämtliche 38 Raupen verpuppt. Am
21. Juni schlüpfte ein p, am 22. ein cf. Aus der

Copula dieser beiden erhielt ich 1 19 Eier. Nach

und nach schlüpften dann auch die anderen Falter.

Ehe aber der letzte dieser zum Vorschein kam, ver-

gessen schon alle 119 Räupchen die Eihülle. Von

jft den 38 im Mai eingetragenen Raupen bekam ich

^7*^35 Falter, 3 waren in der Puppe geblieben, es wa-

*&>/ reH^ft^hl* schöne Tiere, doch keine Besonderheiten

^ü/e, nur ein p hatte die helle Farbe eines lubri-

cipei

Aber zurück zu meiner Zucht. Die 119 Räup-

chen wurden gefüttert und gut gepflegt imd am 23.

August hatte ich schon wieder 8 Stück puppeureife

Raupen. Während noch kleine Raupen vorhanden

waren, schlüpften am 14. September 3 Falter zweiter

Generation und drei Tage später die andern 5 Stück.

Von den übrigen Raupen verpuppten sich keine mehr.

Unter den am 17. September geschlüpften Fal-

tern befand sich ein gelbes cf, während 1 p der

drei Tage später ausgekroclienen die Farbe des (j"

hatte, so habe ich die wohl sehr seltene Varietät

ein gelbes c{ und ein p von der Farbe des (^

(Stammform).

Von den letzten 5 Faltern begattete sich ein

Paar, also am 19. September; andern Tags hatte das

p 93 Eier abgelegt, die ich natürlich gleich kalt

stellte. Nun bin ich neugierig, ob sie bis zum Früh-

jahr lebensfähig bleiben, was ich später melden

werde. Von den 111 Raupen, die ich noch hatte,

schenkte ich an die Herren Sänger und Dahl, Sam-

melfreunden von mir, je 20 und 12 Stück. Leider

sind sie diesen zu gründe gegangen, während meine

79 Stück sich sehr wohl befinden; hoffe auch, sie

gut zu überwintern.

Dies allen Sammlern und Züchtern zur Kenntnis.

Literatur.

Die Grosschmetterlinge der Erde von Dr. Adal-

bert Seitz. Stuttgart, Verlag von Fritz Lehmann.

Vol. 1 ; Fauna palaearctica. Komplet in zirka 100

Lieferungen ä 1 Mk., mit 225 Farbentafeln. (Nähe-

res aus dem Prospekt und den Inseraten ersichtlich.)

Bis jetzt erschienen Lief. 1—5.

Vol. 2 : Die exotischen Grosschmetterlinge, zirka

300 Lieferungen ä Mk. 1.60 mit zirka 650 Farben-

tafeln.

Bibliothei{ der Societas entomologica.

Von Herrn Paul Born ging als Geschenk ein:

Weitere Erörterungen über Carabus monilis und seine

Formen.

Über einige Caraben-Arten der Balkanhalbinsel,

von Paul Born.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Rühl.

Briefl(asten der Redal<tion.

Herrn E. M. in B. Die Liste kann ich Ihnen

nicht liefern ; wenden Sie sich direkt an die Firma.

j Den Herren Abonnenten entbieten wir unsere

iij herzlichsten Wünsche

% zuni Neuen Jahr.

3 Familie Rühl.

4000 palaearkt. Käfer, meist ungar. und herzeg.

Arten, präpar., rein, best., Wert 1100 Mk., um
100 Mk. zu verkaufen.

H. Thinell, Landskron,

Parnassius apollo.

Übernehme in Anzalil Parnassius apollo aus allen

Fluggebieten zu guten Preisen. Möglichst genaue
Fundortsangabe nebst ungefährer Höhenlage er-

wünscht.

Desgleichen übernehme Serien der Chrysomeliden-

Gattung Orina, auch unbestimmt, aber womöglich

nicht genadelt, sondern geklebt oder ganz unpräpariert.

Chr. Längenfelder, Nürnberg, Bayreutherstr. 48.

Unterzeichneter wünscht mit Koleopterologen in

Tauschverbinduug zu treten. Doubletteulisten wer-

den erbeten. H. Eggers, Eisleben.

InCol/tonUacton sowie alle entern. Utensilien in
llloCKlCIIKadlCll anerkannt solider Ausführung

liefert billigst Jul. Arntz, Elberfeld.

Illustrierte Preisliste gratis.
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Offerte lebender importierter Amerika-Puppen.

Es trifi't Mitte Januar eine grosse Sendung ge-

sunder Sclimetterlingspuppen ein. Es sind zum
Teil Arten, welche noch nie nach Deutschland ge-

kommen sind. Alle Arten eignen sich zur Ziiclit

und wird bei Lieferung Futterpflanze genannt

:

Papilio troilus, Stück 45 Pf., Dtzd. Mk. 4.50,

turnus, Stück 45 Pf., Dtzd. Mk. 4.50, philenor, St.

55 Pf., Dtzd. Mk. 5.50, Schwärmer: Thymele tity-

ru8, Stück 60 Pf., Dtzd. 6 Mk., Darapsa myron,

Stück 60 Pf., Dtzd. 6 Mk., Sphinx chersis, Stück

2 Mk., Dtzd. 20 Mk., luscitiosa Stück 3 Mk., Dtzd.

30 Mk., Dolba hylaeus, Stück 2 Mk., Dtzd. 20 Mk.,

Ceratomia amyntor, Stück Mk. 1.50, Dtzd. 15 Mk.,

undulosa, Stück 2 Mk., Dtzd. 20 Mk., Smerinthus
myops, Stück Mk. 1.20, Dtzd. 12 Mk., excaecatus,

Stück Mk. 1.50, Dtzd. 15 Mk., juglandis, Stück

2 Mk., Dtzd. 20 Mk., Alypia octomaculata, Stück
70 Pf., Dtzd. 7 Mk., Paiasa viridis, Stück 2 Mk.,

Dlzd. 20 Mk., Euclea querceti, Stück 2 Mk., Dtzd.

20 Mk., Sibine stimulosa, Stück Mk. 1.80, Dtzd.

18 Mk., Apatelodes torrfacta, Stück 2 Mk., Dtzd.

20 Mk. Spinner: Philosamia cynthia, Stück 10 Pf.,

Dtzd. 1 Mk., Callosamia promethea, Stück 10 Pf.,

Dtzd. 1 Mk , angulifera. Stück Mk. 2.20, Dtzd. 22
Mk., Samia cecropia, Riesen, Stück 15 Pf., Dtzd.

Mk. 1.50, Actias luna, Stück 80 Pf, Dtzd. 8 Mk.,
Telea poJyphemus, Stück 30 Pf., Dtzd. 3 Mk.. Hy-
perchiria io, Stück 45 Pf., Dtzd. Mk. 4.50, Eacles

imperialis, Stück 90 Pf., Dtzd. 9 Mk., Anisota

Stigma, Stück 70 Pf., Dtzd. 7 Mk.
Bitte die Herreu Sammler, schon jetzt zu be-

stellen, da nach Erhalt der Sendung sonst viele

Arten vergriflon sein werden. Porto und Packung
extra. Nur Voreinsendung oder Nachnahme.

Otto Tocl<horn, Ketscliendorf,

bei Fürstenwalde, Spree.

Vorteiiiiaftes Angebot. Polia xanthomista 40
Pf., Rhodia fugax 3 Mk., Apatura iris 30 Pf., v.

clytie 20 Pf., Limeuitis populi 30 Pf., Melitaea de-

jone V. berisalis 75 Pf., Platysamia cecropia 40 Pf.,

Argynuis daphne 20 Pf., Attacus cynthia 40 Pf.,

Colias palaeno 25 Pf., Hadena funerea 1 Mk , Sa-

tyrus V. cordula 20 Pf., Sesia asilif. vespif. 20 Pf.,

Xylina v. zinckeuii 50 Pf., Catocala promissa 20 Pf.,

conjuncta 70 Pf., dilecta 70 Pf., elia (nutrix) Mk. 2 40,

adultera 4 Mk., optata Mk. 2.50, rectata Mk. 1.60,

Trichosea ludifica 15 Pf., Notodouta tritophus (torva)

25 Pf., Neptis lucilla 20 Pf., Libythea celtis 20 Pf.,

Calamia lutosa 50 Pf., Saturuia pyri 25 Pf., Bombyx
quercus v. roboris 80 Pf., Dendroliraus piui v. mon-
tana 40 Pf., Smerinthus quercus Mk. 1.20, Messaras

woodfordi Mk. 2 25, Teuaris uranus Mk. 4.50, Atta-

cus orizaba 2 Mk., Castnia futilis 3 Mk., Prepona

chromus Mk. 2.25, Papilio chabrias 4 Mk., lenaeus

8 Mk., Heliconius sergestus Mk. 1.50, charitonia

30 Pf.

Heinrich E. Ni. Schulz, Entomologisches Institut,

Hamburg 22, Wohldorterstrasse No. 10.

Fundort-Etiketten in kleinstem Druck, lOOO Stück

40—70 Pfg., fertigt an Alb. Ulbricht, Krefeld,

Neusserstr. 54. Man verlange Muster.

Für Vogelliebhaber.

Es traf soeben eine grosse Sendung von über

600 Stück la Vogelbälge aus Columbieu ein. Was
der Urwald an Farbenreichtum bietet, ist hier bei-

sammen. Alle Arten, etwa 70, sind mit richtigen

Namen versehen. Preise sind billig. Man verlange

Preisliste darüber. Vfiederverkäufer wollen Sonder-

offerte verlangen. Doch verkaufe ich en gros nicht

unter 50 Mk.
Otto Tockhorn, Ketschendorf,

b. Fürstenwalde, Spree.

Allen werten Sammelkollegen zur Nachricht, dass

ich von Hombok nach Powel bei Olmütz versetzt

wurde.

Schädlings- Biologien und Att orizaba- Puppen

noch vorrätig.

Alois Kaspar, Lehrer in Hombok, Mähren.

Lebenskräftige Puppen
(Preise in österr. Hellern pro Stück). S. pyri

aus Wien oder Cattero 35, M. persicariae 8, D. lu-

teago 70, C. scopariae 30, H. scutosus 20 und L.

comitata 10. Porto und Verpackung 30. Von 3 Stück

ab Dutzendpreis.

Aufträge unter BeischlusS von europäischen Brief-

marken oder per Postmandat erbeten.

Ferner biete ich zu ausserordentlich billigen

Preisen Lepidopteren und präparierte Kaupen aus

meinen noch immer reichhaltigen Beständen, günstige

Gelegenheit zum Ankauf wie auch Tausch. Liste

auf Wunsch.

Leopold Karlinger, Wien XX. I Brigittagasse 2.

Im Tausch oder gegen bar, dann billig, gebe ich

folgende gut gespannte Falter, von denen jedoch

ein kleiner Teil mit gestreckten Flügeln: apollo,

crataegi, bellidice, cardamiues'-', dictynna, aglaja,

uiobe, eris, adippe, paphia, valesina, nielampus, ae-

thiops, adyte, tyndarus, icarus, coridon, semiargus,

astrarche, lineola, sao, populi, euphorbiae* e. 1., el-

penor, vinula, ziczac, plumigera e. 1., autiqua, neustria

p e. 1., potatoria, psi, rumicis, obscura, c. nigrum*,

plecta*, exclamatiouis , tritici*, conicea*, segetum,

vestigialis, psrsicariae, oleracea, dissimilis, trifolii*,

serena, literosa, strigilis, latruucula, bicoloria, rap-

tricula, dumerilii 11, unanimis, pallens*, 1. albiim, albi-

puucta, ambigua*, tiagop iginis, pyramidea, triplasia*

e. 1.. gamma--- e. 1., menthastn* e. 1., fuliginosa, irro-

rella*, roscida, puipu'ata, angelicae, peucedani, fllip-

pendulae, sylvinus, lupulinus, und viele Spanner.

* bedeutet in Anzahl.

Eugen Nlory, Bundesstrasse, Basel.

Graellsia isabellae

Frische Puppen aus Spanien offeriere ä 4 Mk.

Porto und Verpackung extra.

M. Rühl in Zürich V, Fehreustrasse 12.
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Aitacus orizaba. Vou diesem herrlichen Spiii-

uer sind gezogene Falter eingetroften. Paar <^ p
nur 3 Mk. Porto und Verpackung extra.

Von dem riesigen Attacus edwardsi kann ich

einige tadellose Paare zu 20 Mk. abgeben. Ebenso

Ornilhoptera croesus ex larva Paar (j"p 25 Mk.

Otto Tockhorn, Ketschendorf, b: Fürsteuwalde, Spree.

Ohannes N. Dellalian, Sericicole graiueur et

collect, de tous les objets d'hist. nat. (entomologie),

Adana, Turquie d'Äsie, offeriert im ganzen zu sehr

reduzierten Preisen und gegen Barzahlung : Procerus

laticollis 40 Pf., Procrustes mulsantianus 10, Cetonia

jousselini 40, Julodis var. syriaca 10, Cerambyx 10,

Cetonia, Potosia 10; die kleineren zu je 100 zu

niederen Preisen. Offeriere einzelne Cicindeliden,

Curculioniden, Lucaniden etc. etc. Die voraus-

bezahlten Bestellungen werden prompt erledigt.

Auch wird jeder gewünschten Präparationsart Rech-

nung getragen. Korrespondenz französisch.

Importation de lepidopteres, col^opteres, coquilles,

oiseaux, colibris, mammiferes, etc. du Venezuela.

Arrivage recent de nids colibris avec oiseaux

et ceufs.

Boursey, Villa Jeanne, ä la Barre-Deuil

(Seine-et-Oise, France).

Grosse Schmetterlingssammlung
in tadellosem Zustande befindhch, für 11,000 Mark
zu verkaufen. Sie enthält: 3500 Rhopaloceren,

über 4300 Noctuidae, 6500 Geometridae, (1150 Aci-

dalien, 1050 Tephroclystien), 400 Sesiidae, 410 Psy-

chidae, 156 Sphingidae, 52 Syntomidae, 200 Nolidae,

306 Lithosiidae, 109 Cossidaeu. Hepialidae, 850 Bom-
bycidae und viele andere Falter (nur Macra). Die

Sammlung befindet sich in Nürnberg. Näheres nur

an Reflektanten durch

Ferd. Fuchs, Strassburg i. E., Knoblochg. 14'

Schmetterlinge biete ich als Spezialist Lieb-

habern und Vorständen von Museen iu tadelloser,

schönster Qualität, ganz frisch, modern gespannt, zu

billigsteu Preisen an. Jedes Stück mit wissenschaft-

lichem Namen und gedrucktem Fundortetikett.

Schmetterlingspreisliste über Europäer und Exoten

gratis und franko. — Meine Lieferungen an die

grösäten Museen der Erde, Universitäten, staatliche

und städtische Anstalten garantieren für fachgemässe

Ausführung. Riesenauswahl. Zusammenstellung von

kleinen Schmetterlingssammluugen mit Repräsentan-

ten der wichtigsten Gattungen. Centurien. Grosse

Auswahl für Spezialisten. Schaustücke.

Wilhelm Neuburger, Berlin S. 42, Luisen-Ufer 45.

Auswalilsendungeu von palaearktischen Käfern in

bester Qualität zu billigen Preisen. Viele Selten-

heiten auf Lager. Zahlreiche dankende Anerken-

nungsschreiben von hervorragenden Sammlern.

Höhlenkäfer, sp. Anthroherpon-Arten.

A. V. d. Trappen, Stuttgart, Lehmgrabeustr. 30.

Entomologische Zeicheumodelle, auch Schul-

schmetterlinge, in la Qualität, mit 50—60 "/o Ra-
batt nach Stdgr., und zwar: 150 podalirius, 100

machaou, 100 polyxena, 300 apoUo ci , 100 apollo

9, 300 crataegi, 50 sinapis, 100 rhamni, 100 chry-

sotheme, 100 hyale, 60 myrmidone, 300 aurora, 100

c. album, 150 cardui, 100 atalanta, 500 io, 100
urticac, 300 polychloros, 500 antiopa, 50 paphia,

80 aglaja, 50 chrysippus, 100 galathea, 50 circe,

50 briseis, 30 celtis, viele Lycaeneu, 100 atropos,

100 tiliae, 50 convolvuli, 150 pinastri, 100 vesper-

tilio, 300 euphorbiae, 40 livornica, 60 porcellus, 50
proserpina, 50 scabiosae, 100 apiformis, 150 buce-

phala, 100 Salicis, 50 quercus, 400 pyri, 300 pavo-

nia, 50 tau, 100 firabria, 80 maura, 100 fraxini,

100 sponsa, 100 grossulariata, 50 sambucaria, 50
plantaginis, 100 purpurata, 50 caja, 50 aulica, 50
dominula, 50 quadripunctata, 50 jacobaea etc. etc.,

auch Käfer und andere Insekten offeriert

Eugen Dobiasch, Naturalienhaudlung, Wien ll'8.

Kronprinz RucJoIfstrasse 50.

P. S. Suche Tauschverbindungen mit Coleopter-

ologen und Lepidopterologen. Nehme konvenierende

Arten einzeln und auch in sehr grosser Anzahl.

Hochfeine Centurien palaearktischer Coleopteren

aus Turkestan, Transcaspien, Buchara, Tibet, nur

tadelloses, rein präpariertes, mit sehr genauen, ge-

druckten Fundortaugalien versebenes Material, fast

nur Cicindelen, Carabiden, Scarabaeideu, Buprestiden,

Cerambyciden (grösste Seltenheiten!), 100 Spezies

in 100 Exemplaren über 200 Mark Katalogwert,

Inhaltsverzeichnis jeder Centurie auf Wunsch im

Voraus — so lange vorrätig — gegen Voreinsen-

dung des Betrages 40 Mk. nebst Portokosten liefert

V. Manuel Duchon, Entomologe, Rakonitz,

Böhmen-Österreich.

Mau verlange meine Listen Nr. 17—21.

Neuestes, bestes, ideales Auslegematerial für Insek-

teukästen, nicht stäubend, das zeitraubende und

mühevolle Zusammensetzen und Egalisieren, sowie

die unschönen Nähte vermeidend, 60x60 cm, ä

Platte Mk. 1.35, 50x50 cm ä 1 Mk.
Auf ein 5 Kilo-Paket gehen zirka 11 dieser gros-

sen Tafeln.

Als schönstes Fest- und Gelegenheitsgeschenk
empfehle ein Abounenient auf: ,i>(e Grossschmettcr-

Unge und Raupen Mitteleuropas'^, 94 Tafeln in

feinstem Farbendruck mit Darstellung von über 2000
Formen und 6 Tafeln in Schwarzdruck = 100 Tafeln

und über 200 Seiten Text mit 65 Abbildungen. Ein

Bestimmungswerk und Handbuch für Sammler, Schu-

len, Museen und alle Naturfreunde. Etwa 30 Liefe-

rungen ä 75 Pfg. ^ 90 Heller = 1 Fr., die iu

rascher Reihenfolge erscheinen werden; 10 Lieferun-

gen sind bereits erschienen.

A. Grubert, Berlin N. W. 21, Turmstr. 37.

und Zürich 6.
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Unentbehrlich beim Einl<auf von Weihnachts-

geschenl<en etc. ist mein Verzeichnis exotischer

Coleopteren. Gegen 10,000 Arten. Ausführliches

alphabetisches Inhaltsverzeichnis. Geographisches Re-

gister. Grösste Bequemlichkeit beim Aufsuchen und
Ordnen

!

Centurlen und Lose exotischer und europäi-

scher Käfer. Los 1—28 Lokalitätslose exotischer

Käfer, Los 29— G9 Familienlose exotischer Kä fer

Los 70— 100 Lose palaearktischer Käfer.

Naturhlst. Institut ,,Kosmos" Hermann Rolle,

Berlin S. W. II Köuiggrätzerstr. 89.

veiss

Qualität, federhart

liefert Alois Egeriand. Karlsbad, Böhmen.

Gesunde, kräftige Puppen von Graellsia isabellae

empfiehlt das Stück zu 4 Mk., 6 Stück zu 22 Mk.
Nur gegen Einsendung des Betrages.

C. F. Lorez, Apotheker, Zürich I.

Naturalienhändler

Wladislawsgässe No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Spezialdruckerei für Sammlungs-, Namen- und

Fundortetiketten

Lieferant für das Königl. Museum in Berlin

und grösster Entomologen.

Im Tausche gegen bessere Käfer oder gegen bar

fertige geschmackvolle, leicht sich ausschneidende

Etiketten an.

Spezialität: Ausstattung von Fundortetiketten

ganzer Sammlungen.
Anfertigung von 10 Stück an.

J. Hirsch, Berlin N. 54, Dragonerstr. 24, III. Et.

Schaustücke sind: Actias leto Stück 8 Mk.,

mimosae Stück Mk. 4.75, selene Stück 5 Mk., PI.

ornata Stück 5 Mk., alles la Qual.

Ar. lidderdalii in einigen guten Stücken abgeb-
bar Stück Mk. 12.50, Anth. janetta in Düten Paar
5 Mk., la Qual.

Prächtige Schaustücke sind Stichophthalma ca-

madeva, Stück Mk. 4 50, la Qual.

Richard Schmiedel, Zwickau i. S., Moritzstr 37.

Wilh. Schlüter in Halle ».$.

Naturwissenschaftliches Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwissenscliaftliclieD Objekte. =^
Kataloge umsonst und portofrei

<^lJi,t<^(S'^j^<^i^iJ<Ji^^^^^%)^^^^^^^WÜH^V4

Seltenheit! Schöne Exemplare ex larva von Epi-

phora bauhiniae (Senegal), das Paar zu Fr. 15 netto.

Auch Tausih gegen seltene Seidenspinner.

E. Morel, l rue Mirabeau, Limoges, Frankreich.

Dahomey und Sikkim. Von Dahomey ist wieder

eine schöne Ausbeute angekommen, darunter Ste-

raspis uiodesta 2 Mk., marginata 3 Mk., Petrognatba

gigas Mk. 2.50—4.— (Riese 4 Mk.), Titoes macu-
latns 3 Mk. (Riese 6 Mk.), Diast. trifasciata 60 Pf.

und viele andere. Spezialisten erhalten gerne ge-

wünschte Gruppen. Auch Lepidopteren von Dahomey,
besonders Eulen, billig. — Wir liefern prächtige

Centurien Käfer von Dahomey (Cat. 160 Mk.) für

12 Mk., darunter viele Seltenheiten.

Aus Sikkim sind schöne Sachen abzugeben. Wir
geben feine Centurien in 50 Arten, darunter viele

Papilio. Delias, Prioneris, Charaxes usw. in Ja Qual.

für 12 Mk. Viele Danksagen darüber zu Diensten.

A. Pouillon-Williard, natnraliste, ä Fruges
(Pas-de-Calais, France).

Sikkim-Falter in unerreicht schönen Arten, als

:

Pap. parinda, Paar Mk. 5.50, bootes, Stück Mk. 3.50,

glycerion, Stück 8 Mk., Tein. imperialis. Paar Mk.
13 Mk., einzelne cf (j" Stück Mk. 1.50, alles la Qual.

Achtung! Ornithoptera! Omith. paradisea cJ'cf

Stück 15— 18 Mk., la Qualität, Ornith. euphoriou,

ex larva. Paar 15 Mk., I b Qual. 12 Mk., Ornith.

ritsemae, Paar Mk. 5.50, Ja Qual.

Ein Prachtstück 1. Ranges ist der riesenhafte

Attacus edwardsii, Stück la Qual, nur 20 Mk.
Richard Schmiedel, Zwickau i. S., Moritzstr. 37.

Abzugeben: Ein sehr schönes Exemplar der Ico-

nographie von P. Milliere, komplet in drei starken

Bänden (gebunden). So gut wie neu.

E. Morel, 1 rue Mirabeau, Limoges, Frankreich.

Achtung ! Grösstes Lager an europäischen Bern-

stein-Insekten, darunter 250 Arten Dipteren, 80 Ar-
ten Neuropteren, 100 Arten Spinnen, Hemip , Orthop.,

Formiciden usw., ä 80 Pf. bis Mk. 1.50 per Stück
in schöner Qualität. Minderwertige ä 40 Pf. per

Stück.

A. Pouillon-Williard, naturaliste, ä Frugas
(Pas-de-Calais), France.

Felix L. Dames, Berlin, W. 62
kauft ständig entomolog. Literatur und bittet um
Angebote. — Neuer Antiquar. -Katalog soeben er-

schienen. Zusendung gratis und franco.

Frischer Fang: aus Turkestan sind soeben

grosse Seudimgen bei mir eingetroffen: Parnassius

discobolus c/p, apollonius c/P, delphius v. albu-

lus cj'P, maxinimus cfP, einige Colias- Arten, wie

romanovi cf p etc., Melitaea, Argynnis, Melanargia,

Lycaena etc. Hierbei auch eine Partie Turkestaner

Käfer. Alles wird in grossen Partien äusserst billig

abgegeben.

Julius KricheldorfF, Berlin, Karlstr. 26.
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Empfehle meiue Vorräte in hochfeinen palaearlf-

tischen Faltern mit 66-/3 "/o Rabatt.

Emil Funke, Dresden, Voglerstr. H5.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas

No. 50. Blasewitz-Dresden. No. 50.

Wir bieten an in Lepidopteren-Liste 49 (für

1906, 94 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten

Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grösston

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher, gebrauchte In-

sekten-Schranke. Ferner 185 enorm billige Cen-

turien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen

Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger

und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch

Synonyme) für Europäer und Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderungeu.

Coleopteren-Liste 20 u. Supplemente (152 S.

gross Oktav). — Ca. 22000 Arten davon 13000

aus dem palaearkt. Faunengebiete und 107 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) ver-

sehen. Preis Mk. 1.50 (I8O Heller, 190 Centimes).

Liste VI! (76 Seiten gross Oktav) über europ.

und exot. div. Insekten, ca. 3200 Hymenopt.,

2400 Dipt., 2200 Hemipt., 600 Neuropt. 1100 Or-

thopt. und 265 biolog. Objekte, sowie 50 selir

empfehlenswerte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit

vollständigem alphab. Gattungsregister (2800 Ge-

nera) versehen. Preis IMk. 1.60, (180 Heller). Listen-

versand gegen Vorausbezahlung, am sichersten per

Postanweisung. Diese Beträge werden bei Bestel-

lung von Insekten der betreffenden Gruppe von über

5 Mk. netto wieder vergütet. Da fast alle im Handel

befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselben auch sehr gut als Samm-
lungskataloge. Die in unseren Listen angebotenen

Arten sind bei Erscheinen stets in Mehrzahl vor-

handen.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

In ausgesucht primafeinen Exemplaren offeriere

nachstehende Falter: Ornith. pegasus cf 65, P 30,

hecuba c^ 65, p 30, urvilliana c/ g''oss sup. 200,

p gross sup. 120, brookeana rj" 25, Pap. dardanus

cf 18, p 75, phorcas (^ 16, zoroastres cf 50,

Uran, ripheus cT 50, Morpho sulkowskyi (J 25,

cypris sup. cf 30, hercules, gross 25, menelaus 35,

Cft. brasiliensis cf ä 20, Erasm. pulchella 30, Thys.

agrippina, gross 65.

900 Stück Conchylien in ca. G5 Arten, gut er-

halten, aus Südchina, Haiuan etc., mit

Fundorten, will ich en bloc ganz billig verkaufen,

Emil Funke, Dresden, Voglerstr. 36.

Ural-Lepidopteren

in hervorragender Qualität, mit Fundortetiketten

nebst Daten (1906): Pap. v. sphyrus Mk. l.BO, F.

chloridico 60 Pf. — Mk. 1.20, Z. eupheme cf 1 M.,

Col. erate 50 Pf. — 1 Mk., hybr. chrysodona c{

4 Mk. (sup. 5 Mk.), ab. pallida 1 Mk., chrysotheme

var. 50—90 Pf., Mel. suwarov. 40—70 Pf., E. afer

40—60 Pf., Tr. phryne 70 -90 Pf., Lyc. pylaon

2—4 Mk., coelestina 2—3 50 Mk., Hesp. tessellum

1— 1.50 Wk., cribrellum 1— 1.20 Mk., Er. neogena

10 — 15 Mk., Ägr. lutescens p 15 Mk., christophi

1—2.50 Mk., ab. lugens 2.50—4 Mk., sabuletorum

3.50 Mk., basigramma 1— 2 Mk., Mam. egena Mk.
1.60-1.40, dianthi 1.50—2 Mk., H. terrago 2 —
2.50 Mk., raoderata 7—6.50 Mk., Car. albina 1.40

— 1.60 Mk., Amph. tetra v pallida 2.50 Mk., Taen.

porosa d" 7 Mk., Cuc. mixta 6.50—8.50 Mk., bi-

ornata 8 50 Mk., lactea 1.50—2 Mk., tanaceti var.

50 Pf., santonici 1.50— 1.80 Mk., magnifica 10—16
Mk., argentina 1 Mk., v. achalina 2 Mk , splendida

Mk. 4.50, Hei. purpurascens 2.60—3 Mk., cora 4 M.

(sup. 6 Mk), incarnata Mk. 1.20, M. puniceago c^
80 Pf., Aed. rhodites 8 Mk. fsup. 10 Mk.), Th.

concinuula cj" Mk. 1.40, Eucl. mimita cf 2 Mk.,

Bat. deducta 9— 12 Mk., neouympha 18 Mk., lupina

4—5 Mk. (sup. 5-7 Mk.), Tox. lubrica 3.60-5 M.,

Euchl. V. prasinaria cf 70 Pf., Asp. mundataria BO
Pf. — 1 Mk., albaria Bart, c^ 6 Mk., Arct. man-
nerheimii cf 4 Mk. (sup. cf 6 Mk.), dahurica cJ"

10 Mk, spectabilis 50 Pf. — 1 Mk.. Plip. thrips

1.50—2 Mk., caestrum 4—7.50 Mk., Ses. agdisti-

formis ci" 12 Mk. und andere Arten.

Eier: Cat. lupina (Weide) Dtzd. 6 Mk., Cat. de-

ducta (Pappel) Dtzd. 9 Mk., castr. v. kirghisica

trans. Dtzd. 25 Pf.

Puppen (nie im Handel): Hei. purpurascens ä

Mk. 1.50, Enog. neogena ä Mk. 7.50, Sim. dentinosa

h Iti Pf., Aed. rhodites ä 9 Mk.

Ferner kräftige pyri-Puppen, Wiener, Dtzd. Mk.
2 60, Dalmatiner Dtzd. 3 Mk.

Mir nicht bekannten Bestellern nur gegen Vor-

einsendung oder Nachnahme; Nichtkonvenierendes

nehme franko zurück. Porto und Verpackung extra.

Max Bartel, Oranienburg bei Berlin,

Waldstrasse 54.

100 Käfer in ca. 25 Arten aus Turkestan und

Kleinasien, für 10 Mk. inkl. Porto und Verpackung.

Kasse voraus oder Nachnahme.

Emil Funke, Dresden, Voglerstr. 35.

Der wunderschöne Bockkäfer

Anoplostetha mashuna Per. 72

ßhodesia, 1. led., Mk. 3,5u.

Riesen-Goliath-Käfer Goliathus giganteus, Ka-

merun, I.Qualität d" 5—8 Mk., 9 3—5 Mk., II.

Qualität cf 3—4 Mk
, 9 2—3 Mk.

Petrognatha gigas (Satan), Guinea, 6 Mk.

Ernst A. Böttcher, Naturalien- u. Lehrmittel-Anstalt,

Berlin C II, Brüderstr. 16.

Eigentum, Verliig u. Expedition v. Fritz Rühl's Erben in Zürich V. — Redaktion : M. Rühl. — Druck v. Jacques BoUmann, unterer Mühlesteg, Zürich.
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